



2007·郑州  
中国中部  
投资贸易  
博览会

人物志



□晚报记者 孙娟/文 王梓/图

通过央视的《正大综艺》，很多人都知道泰国有个“正大集团”，但真正了解该集团的人并不多，认识其总裁谢国民的就更少了。昨日上午，谢国民接受了记者的专访，就让我们一起聆听这位“泰国首富”的河南情结吧！

泰国正大集团总裁谢国民



## 请王文超书记帮忙推荐几个好人才

他还说：准备在郑州建正大广场

### 谢爸爸给四兄弟取名“正大中国”

谢国民被亚洲权威刊物《亚洲金融》评为“亚洲最杰出的企业家”。他领导的正大集团在20多个国家建立了250家公司。自1987年起，正大集团就跻身世界500家大型企业的行列。

1979年，深圳刚被批为经济特区，正大集团就领取了深圳NO.001外商投资营业执照。1982年，正大集团又领取了珠海、汕头的第一号营业执照，成为来华投资最早的外商企业。目前，正大集团在中国的投资资金累计已超过45亿美元。

最有趣的是，谢国民的父亲为四个儿子分别取名正民、大民、中民和国民，四兄弟名字连在一起即为“正大中国”。

### “我的姓出自河南，我的根在河南啊！”

谢国民出生在泰国，祖籍是广东澄海，他特别喜欢

中国文化，喜欢看《梁祝》，喜欢听越剧《黛玉葬花》。“我也喜欢听河南的豫剧，很好听。”谢国民告诉记者，这次来河南已经是第六次了，上世纪80年代初就来过。“现在河南的变化太大了！”

昨日下午，市委书记王文超在接见谢国民时，谈起了“谢”姓问题。谢国民说：“我的这个姓出自河南，是个大姓。这样来说，我的根在河南啊！”

### 准备在郑州投正大广场

谢国民在河南的投资项目最出名的就是“易初莲花”超市了，目前在郑州已有三家店。“易初是以我父亲的名字命名的。”谢国民笑着说。

当记者问起针对多家外资卖场进入河南市场，正大集团下一步将作何打算时，谢国民斩钉截铁地说：“今后3个店可能显得有点单薄了，我会坚持加大投

资河南的政策。下一步我们在郑州准备投资一个正大广场，现在正在选址，一旦定下来了，两年左右就可以建成，我对郑州的经济消费能力绝对有信心。”

功最重要的经验时，他不假思索地说：“一个企业家要想做事，有三个要点，就是看你做的事是否对那个国家、那里的人民有利，是否对自己公司有利，这就是我常说的三利原则。”

### 让集团高管读《邓小平文选》

谈到来河南投资的经验，谢国民说：“我在河南的产业有饲料、零售，还有摩托车厂，现在摩托车厂已经位列全国前三名了。来河南投资，开始是挺困难的，但这两年已经开始赚钱了，河南的市场前景很大。你看，今天来了这么多外资公司，他们对河南经济增长也作出了贡献。不管黑猫白猫抓住老鼠就是好猫。”他引用了邓小平曾经用过的语句。据了解，谢国民最尊敬的人是邓小平，现在他集团的高管桌案前都放有《邓小平文选》。看来，谢国民对中国有一种特殊的情结。

当记者问到谢国民成

功最重要的经验时，他不假思索地说：“一个企业家要想做事，有三个要点，就是看你做的事是否对那个国家、那里的人民有利，是否对自己公司有利，这就是我常说的三利原则。”

### 精力旺盛的秘诀在于用人

今年66岁的谢国民，每天工作14个小时，但他精神状态始终很年轻。当记者问及他保持旺盛精力的秘诀时，他笑着说：“两个字，用人！”据了解，谢国民的3个儿子都曾就读国外顶尖的商学院，但在正大集团并不是担任着核心职务。他认为，不应该立刻让孩子做老板。

谢国民告诉记者：“如果找到一个很强的人才，那你的力量就增加了，自然也省心了。”昨日下午，他还多次向市委书记王文超提到：“王书记，你要记得给我推荐几个好人才啊。”

谢国民趣聊养生，他说：

### 50岁以下 多吃动物油 用猪油炒菜 不伤身体

□晚报记者 纪宇

昨日上午8时，当记者第一次见到谢国民时，他步伐里一点也看不出连日忙碌的疲惫。“告诉你们，50岁以下应该多吃动物油，少吃植物油，猪油炒菜不会伤身体的，呵呵。”真是三句话不离本行，谢国民毫不掩饰地展示了他在农产品方面的专业。

谢国民还经常被一些媒体称为“农牧巨子”和“饲料大王”。他坚定地来河南投资，其中一方面原因就包括他看准了河南这个农业大省。谢国民说：“农产品加工可以在河南大有作为。河南是农业大省，农业工业化就是新农村建设的重点，我们农产品加工为主的企业对此特别有信心。”

中国食品名城——漯河 系列报道之二

## 工农联姻 演绎美食进行曲

### 核心提示：

市场上，每10根火腿肠有5根出自双汇；在香港，漯河肉制品占全港总需求的1/4以上；在北京，来自漯河的肉制品、无公害蔬菜在市民菜篮子中占1/4多；在离拉萨300公里的小镇上，漯河饮料摆上了小商店的柜台……漯河，正在成为吊起中国人胃口的城市。

临颍县固厢乡城顶村的菜地里，尚占伟和媳妇正又说笑地摘黄瓜。问及收成，朴实的尚占伟笑着说：“俺3口人，租地种植蔬菜5亩，一年下来，不多说，得净赚这个数！”他伸出了3个手指头。是3万！难怪他笑得合不拢嘴。在漯河，像尚占伟一样，越来越多的农户正在龙头企业的带动下，迈着大步走在奔向小康的致富路上。

### 发养殖财：龙头企业带动家家户户

漯河是典型的平原农业市，农民占全市总人口的70%以上。要实现在中原城市群中快速崛起，提前五年实现全面小康，重点在农村，难点也在农村。

依托双汇、汇通、北徐等畜产品加工龙头企业，漯河在全市开展了旨在大力发展养殖业的“双汇产业化工程”。全市农民人均出栏生猪1.6头，是全省的3倍。农民人均牧业收入达到850元，超过农业收入50元。全市良种猪、鸡的比例也分别达到了90%和95%以上，漯河成为全省畜牧养殖第二大城市，其中临颍、郾城两县还跻身全省畜牧20强县。

### 打国际牌：优质小麦改变食品品质

长期以来，国产小麦在国际市场始终没有占据重要地位。但早在两年前，漯河1800吨食用小麦却出口到了印尼。谈及这一切，漯河市农

业局负责人感慨地说：“这全是龙头企业带动的结果。优质小麦种植工程彻底改变了漯河的小麦种植结构。”

南街村集团、北徐集团、雪健公司、金源面粉，这些响当当的粮食深加工企业，全出自漯河。依托这些龙头企业，漯河市大力推行优质小麦种植工程，吸引越来越多的农民自发地开始换种专用小麦。截至目前，漯河优质专用小麦面积已占全市麦播面积64%，农民亩均增收50余元。

### 品质第一：蔬菜贴着商标进超市

漯河的一荤一素上了北京人的餐桌，这恐怕早已不是新闻。一荤当然是指双汇的肉食，一素则是指龙云的

无公害蔬菜。也许人们不知道，早在去年，漯河市的龙云无公害蔬菜生产基地就获得河南省首批“出境蔬菜备案基地”的招牌，并先后与泰国、菲律宾等国家和地区签订了1800吨的蔬菜出口合同。截至目前，龙云集团已与漯河周边8地18个县市10多万农户签订了120万亩无公害蔬菜生产合同，漯河也因此成为全省无公害食品基地市。

### 三大工程：演绎工农和谐对接

双汇产业化工程、订单农业工程和龙云工程的实施，为食品企业的膨胀发展提供了丰富的优质货源。目前，漯河市年肉制品加工能

力达到100万吨，占全国的25%；加工转化粮食300万吨，占河南省的20%；鲜冻猪肉出口占全省同类产品的92%，占全国的25%；两家蔬菜企业获得出口资格。蔬菜不但畅销中国香港，还出口到泰国、菲律宾、韩国等地。漯河成为全国第一个“中国食品名城”。

与龙头企业的发展相映成趣的是农业发展的一组数据：龙头企业为农民提供了近10万个就业机会，全市农民人均纯收入的80%来自龙头企业拉动的相关产业。蒸蒸日上的食品工业还催生出南街村、龙堂村、北徐村等一批享誉全国的“乡村都市”，加速了农村城镇化、城乡一体化的步伐。